

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS  
每份訂價10元 第26464號  
創辦人 王惕吾



4 710765 921682

0800-666-085 總機 (02)8692-5588 新聞聯絡 (02)8692-5896 地址 (22161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載

# 馬習二會 馬提「一中各表」

## 馬稱兩岸應確保人民福祉 習強調兩岸同屬中華民族

一會 2015.11.7	二會 2024.4.10
兩岸分治66年首度領導人會面	民進黨繼續執政兩岸緊張之際
馬先生 習先生	馬先生 習先生
81秒	15秒
一中各表不涉及「兩個中國」、「一中一台」與「台灣獨立」，因為這是中華民國憲法所不容許的	強調「一中各表」，重申兩岸1992年達成「各自以口頭方式表述海峽兩岸均堅持一個中國原則的共識」，未來兩岸應以確保人民福祉為最大目標
堅持兩岸共同政治基礎不動搖，大陸和台灣同屬一個國家，從未改變，也不可能改變	兩岸和平發展，關鍵是堅持體現一個中國原則的九二共識，核心是對兩岸同屬一個國家、一個民族的基本事實有共同認知
共逾600人 台媒256人	不到50人 台媒11人

資料來源/記者採訪、整理 製表/黃國樑、廖士鋒 聯合報  
圖/本報資料照片、新華社 編輯/游文玲 視覺/陳姿宜 2024.04.10製表



中共中央總書記習近平(右)昨天下午在北京人民大會堂「東大廳」會見前總統馬英九(左)，表達「樂見大陸民眾多去祖國寶島看一看」等善意。記者廖士鋒/攝影

### 習：推動兩岸和平 關鍵九二共識

習近平並稱，推動兩岸關係和平發展，關鍵是堅持體現一個中國原則的「九二共識」。核心是對兩岸同屬一個國家、一個民族的基本事實有共同的認知。他強調，「只要不分裂國家，只要認同兩岸都是中國人、一家人，兩岸同胞完全可以坐下來，就家裡人的事先接觸交流起來，增進了解，累積互信，化解矛盾，尋求共識」。習近平說，「我們熱誠邀請廣大台灣同胞多來大陸走一走，也樂見大陸民眾多去祖國寶島看一看」，並稱希望兩岸青年互學互鑒、相依相伴、同心同行，跑好歷史的接力棒，為實現民族復興貢獻青春力量。

相關新聞見 A3

### 馬英九談話提到「中華民國」

【特派記者廖士鋒/北京報導】在兩岸關係高度緊張狀態下，「馬習二會」昨天登場，中共中央總書記習近平談話著重於兩岸民族情懷，並釋出善意稱「樂見大陸民眾多去祖國寶島看一看」，似有意推動兩岸人員往來鬆綁；前總統馬英九則提到「中華民國」，並強調兩岸一九九二年達成「各自以口頭方式表述海峽兩岸均堅持一個中國原則的共識」，強調未來兩岸應以確保人民福祉為最大目標。

昨天下午四點的「馬習二會」約一小時，除場地是習近平九日甫與密克羅尼西亞聯邦總統會談的「東大廳」外，大陸方面還有王滬寧、蔡奇兩位中共政治局常委陪同出席，規格高於前次。馬英九與幕僚蕭旭岑、王光慈、學者邱坤玄四人坐在陸方對面，「大九學堂」學生列於其後。

馬英九談話時提到「中華民國」，他說，「中華民國：中華民族過去經歷了百年屈辱，在兩岸中國人的努力之下，一步一步邁向共同振興中華之路」。但依照馬辦事後發出的新聞稿，此句開頭是「中華民族」。

馬英九表示，對台灣來說，沒有穩定和平的兩岸，就沒有安定進步的台灣，對中華民族來說，沒有和平共榮的兩岸，也不會有璀璨光明的未來；「我誠摯地希望，雙方都應該重視人民所珍惜的價值與生活方式，維護兩岸和平，以中華文化蘊涵的智慧，確保兩岸互利雙贏」。

### 馬：兩岸若有戰火 不可承受之重

馬英九直言，最近兩岸情勢緊張，引發不少台灣民眾不安，但作家魯迅說過，「渡盡劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇」，兩岸如果發生戰火，對中華民族都是不可承受之重，兩岸的中國人絕對有足夠的智慧，和平處理各項爭端，避免走向衝突。

馬英九重申一九九二年兩岸達成「各自以口頭方式表述海峽兩岸均堅持一個中國原則的共識」，強調兩岸應以確保人民福祉為最大目標，堅持九二共識、反對台獨，求同存異，擱置爭議，共創雙贏，追求和平發展。

習近平則「高度評價」馬英九素有民族情懷，堅持九二共識，反對台獨，推動兩岸關係和平發展，促進兩岸青年交流，致力振興中華。

他強調兩岸同胞都是中國人，「沒有什麼心結不能化解，沒有什麼問題不能商量，沒有什麼勢力能把我們分開」、「兩岸制度的不同，改變不了兩岸同屬一個國家、一個民族的客觀事實。外部的干涉，阻擋不了家國團圓的歷史大勢」。不管是公開談話或新華社新聞稿，習近平這次都沒提到「二國兩制」。

### 馬英九談話提到「中華民國」

【特派記者廖士鋒/北京報導】在兩岸關係高度緊張狀態下，「馬習二會」昨天登場，中共中央總書記習近平談話著重於兩岸民族情懷，並釋出善意稱「樂見大陸民眾多去祖國寶島看一看」，似有意推動兩岸人員往來鬆綁；前總統馬英九則提到「中華民國」，並強調兩岸一九九二年達成「各自以口頭方式表述海峽兩岸均堅持一個中國原則的共識」，強調未來兩岸應以確保人民福祉為最大目標。

# 賴清德：建立行動創新AI內閣

## 準閣揆卓榮泰宣示「誠意溝通、人民優先」中心思想 藍譏派系聯盟、BI

【記者周佑政、蔡晉宇、鄭煒/台北報導】準總統賴清德昨宣布由民進黨前主席卓榮泰組閣，賴清德說，與準閣揆卓榮泰是好戰友，過去一起為共同價值奮戰，賴將新內閣定位為「行動創新AI內閣」，期許秉持行動與創新精神，聽取民意、解決民瘼，回應人民的期待。卓榮泰公布副閣揆鄭麗君、政院秘書長龔明鑫和發言人陳世凱首波人事，宣示「誠意溝通、人民優先」是新團隊最核心的思想。

不過，賴清德首波人事被批評是小圈圈用人，民進黨內不同派系也有不滿聲浪，國民黨主席朱立倫昨表示，這是最聽話的內閣，民進黨號稱希望組成最專業、有民意的民主大聯盟，結果大家看到的卻是民進黨自我派系聯盟，完全秉持賴清德的個人意志，與民進黨黨意的內閣，與台灣民意跟所謂的專業距離非常遙遠。國民黨昨也批評人事了無新意，賴提出AI標語，但台灣人看到卻只感到「BI」(悲哀)。

五二〇後首波內閣人事昨公布，賴清德與卓榮泰並肩走入記者會會場，兩人互動展現好默契。賴清德表示，在目前政治情勢中，邀卓榮泰組閣可發揮三項功能，卓榮泰以溝通、善於協調；能完全掌握中央跟地方、從立法到行政的各項議題；充分了解國家未來的方向，擔任閣揆能迅速率領團隊落實國家希望工程。

卓榮泰透露，三月底、四月初正式接到賴清德徵詢，認為必須全力以赴勇於承擔。賴對他有一個要求、三個期許，也交付三項任務。一個要求是，要發揮積極行動跟創新思維，打造一支行動創新的團隊。三個期許是：要重溝通、多協調，以公共利益角度，找出社會最大公約數；要能掌握從地方到中央、從立法到行政及民間社會的各項議題，解決民眾最迫切的需求；要能了解國政施政藍圖，建設國家。

至於三項任務，卓榮泰說，新內閣的行動會站在面對問題的第一線，站在提出解方的第一線，也站在處理爭議的第一線，創意會來自更多民間專業人士的加入，提供更多新的智慧科技知識，導入政府機關公共領域；面對民眾所迫切需要，但尚未形成共識的重大議題，要建立溝通平台、廣納民意、擴大民眾的參與；政府會持續推動多元跟平權的價值，尤其對年輕人最在意的居住正義、就業就業、育兒照顧等。

卓榮泰也說，新團隊會落實「五打七安」政策，堅持繼續打擊黑金槍毒詐，將治安、食安、道安、工安、校安、居安及網路資通安全列為重要的安全工作，讓台灣成為安定公義的社會。

賴清德是否交付上任後優先推動政務？卓榮泰表示，目前全力支持蔡總統、行政院長陳建仁執政團隊的做法，會在就任後完整向國人說明。

新內閣五二〇上路，卓榮泰以台劇「華麗計程車行」為例，表示有一句話詞令他很受很深，「車子往前跑，就能解決任何的困難」，同樣的，國家治理只要胸懷著熱愛土地的心，堅定站在正確的路上，「人民就會跟我們站在一起，國家前進的列車也會勇往向前」。

相關新聞見 A4



準總統賴清德(左)昨天宣布，五二〇上任後行政院長將由民進黨前主席卓榮泰(右)出任。記者杜建重/攝影

2024國際美容保養展  
美甲美睫博覽會  
4/12(五) - 4/15(一)  
10:00 - 18:00  
BEAUTY EXPO  
台北世貿一館

立刻掃描  
明天開展

限量索票

Inside

蘇丹紅查驗出包  
薛瑞元道歉  
新聞見A6

生活秘書

星座 今日運勢

- 獅子 ▶ 耐住性子
- 處女 ▶ 忙裡偷閒
- 天秤 ▶ 理財謹慎
- 天蠍 ▶ 欲速不達

歷史上的今天

4月11

1950年：台灣銀行發售第一期愛國獎券，每張新台幣15元，第一特獎20萬元。

1978年：設在台南縣北門鄉的台灣省烏腳病防治中心啓用。

2002年：歐洲議會表決通過「歐盟對中國策略報告」決議文，反對中共對台動武，並放寬台灣高層訪歐限制。

聯合報 數位版

更多新聞內容請看  
聯合新聞網  
更多深度議題請看  
聯合報 數位版